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A kötegyáni népfőiskolai mozgalom 

 
Kötegyán 
Kötegyán 1951 óta Békés megyéhez, előzőleg századokon át Bihar vármegyéhez tartozó 
község, amely a dél-bihari síkságon, a Fekete-Körösből kiváló vízfolyás, a Gyepes-ér mellett 
fekszik. A településünk a trianoni határvágással elszakíttatott a gazdasági és kulturális 
vérkeringésből, mely főként a határon túlra került településekkel kötötte össze. Így több 
oldalról is hátrányos helyzetbe került a falu.  
Gazdasági élete a mezőgazdaságra épül. A rendszerváltozást követően néhány családi 
gazdálkodó és az önkormányzat a legfontosabb munkaadó. A környékbeli mezőgazdasági 
feldolgozó üzemek megszűnése csak rontott a település helyzetén. Igen magas volt a 
munkanélküliek és a hátrányos helyzetű családok száma, melyre jó hatást gyakorolt a 
közfoglalkoztatás.  
A demográfiai adatok a lakosság számának változása tekintetében is elkeserítőek, bár a vészes 
fogyás már megállt. Ennek ellenére elmondható, hogy a település elöregedő. Éppen ezért 
tartja egyházközségünk is egyre fontosabbnak a közösségépítő- megtartó tevékenységet. 
 
A Kötegyáni Református Egyházközség 
Egyházközségünk hitvalló egyházközség. Vasárnaponként 30-40 fő jár rendszeresen a 
gyülekezetbe.  1765-ben alapították őseink a közösséget. Egészen a kommunizmus 
előretöréséig nagy számmal látogatták az istentiszteleteket, meghatározó ereje volt a 
közösségi élet formálásában a helyi reformátusságnak, a lelkészek a közösség kiemelkedő 
tagjai voltak.  
A rendszerváltást követően sokáig helyettesítő lelkészek hirdették Isten igéjét. Több mint 10 
éve egy lelkészházaspár áldozatos munkájával valódi közösség formálódik, mely a település 
életében igen fontos szerepet játszik. 

2002- 2012 között mozgalmas évtizedet dolgoztunk végig. Helyileg sajátos világnézeti 
környezetben, nem keresztyén kontextusban kellett a nemzet „építőköveit” formálgatnunk. 
Nem volt könnyű. A hittanoktatásban tudtuk elérni az egyház elől elbarikádozott gyerekeket, 
talán azzal, hogy stabil és hosszú távú együttműködésre hívtuk a szülőket. Ehhez alapként 
biztosítanunk kellett a helyben lakó lelkipásztor bejárását az iskolába, óvodába, és persze a 
lehetőséget arra, hogy meg tudják keresni a lelkészt iskolán, óvodán kívül is. A bizalom 
kialakulását elősegítette, hogy immár több mint tíz éve ugyanaz a lelkész szolgál a községben, 
valamint kialakult egy stabil, immár harmincas-negyvenes éveikben járó, fiatal gyülekezeti 
mag, akik az egyház ügye mellett állnak. Évek óta stabilan 60 gyermek vesz részt a 
hitoktatáson, akik óvodás koruktól fogva már nem idegenkednek az egyháziasságtól, 
komfortosan érzik magukat egy világnézetileg nem semleges, hanem elkötelezetten 
keresztyén- nemzeti kontextusban. Odaszerettük őket. 

A kezdeti ellenállás kisebb lett a helyi vezetés részéről is az évek alatt, így a nevelési 
intézményekben hetente összesen 8 csoportnak tartunk vallásoktatást, hitre nevelésüket is 
folytatjuk. Református egyházként célunk a gyermekek hitre nevelése, segítése, azonban ez a 
cél akkor érhető el, ha a szülő is partner ebben. 

2012 örömteli év volt a gyülekezet életében. Azt tapasztaljuk, hogy megnyílnak a zárt 
családi keretek, az intellektuális zártság kinyílik a krisztusi szeretet és szeretetszolgálat előtt. 
Együttműködőek lettek a szülők. Nyilván hozzájárult az is a nyitottsághoz, hogy sikerült 
felújítanunk templomunkat, s a csúnya, nem vonzó környezet egyszerre megváltozott; a 
lebontott kerítés szabaddá tette az utat a templomhoz, kinyílt a tér mind fizikálisan, mind 
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pedig spirituálisan is. 2013- ban parókiát építettünk, 2014-ben fűthetővé tettük a 
templomunkat, infrafűtést építtettünk be. 2015- ben a gyülekezeti termünket bővíttettük és 
vált korszerűvé. 

 
Közösségi tevékenység 

 
Jelenleg a legfontosabb hangsúlyt az idősgondozásra és az ifjúsági munkára helyezzük.  
Mivel majdnem minden az ifjakon múlik, ezért ezt szeretném részletesebben bemutatni. 
Ez a tevékenységünk sokrétű, többmodulos, értékes és hasznos. 
 
1, Hetente két napon, családi napközinkbe ágyazottan fut a „focisuli” program-modul. 24 
kisfiú vesz részt benne keddi és csütörtöki napokon délután 15:00-19:00 óráig. Egy felnőtt, 
gyülekezetünkhöz tartozó, C licenszes fociedző, labdarúgó vezeti a foglalkozást, önkéntesen, 
szerény díjazással. A sok ugri-bugri fiúból fél év alatt csapatot épített. Nem csupán focicsapat, 
hanem érdek és sorsközösség is létrejött. Templomi alkalmakon együtt ülnek, programjainkon 
is részt vesznek.  
Az elmúlt nyáron egy hetes táborozáson is részt vettek a gyermekek itt a községben, melynek 
lebonyolítását középiskolás önkéntesek, szülők és a felnőtt futballcsapat tagjai is segítették.  
 
2, Hetente egy napon a családi napközinknek, általában szombaton 9:00- 15:00 óráig működik 
egy „kultúrszekciója”. Rendszerint kulturális programok zajlanak ekkor. Egy 
gyülekezetünkhöz tartozó önkéntes pedagógus vezetésével 20-30 gyermek, 2-14 éves kor 
között dolgozik, eszik, főz, kirándul együtt; tanulja és fejleszti azokat a vidéki kompetenciákat 
(állatgondozás, kertművelés, konyhai munkák, kézimunkák, ünnepi előkészületek, közös 
ünneplés állami- egyházi ünnepeken), melyek erősítik a szülőföldön való megmaradást, a 
vidéki Magyarország újra felértékelését. A gyerekek, nemcsak a felnőttek irányításával, de 
már önállóan is életképes közösséget alkotnak, segítik, támogatják egymást. Több nehéz sorsú 
gyermek iskolai közösségbe való integrációja is ebben a közösségben sikerült. Baráti 
kapcsolataik egyre erősebbek a közös élményeknek is köszönhetően.  
Az együtt töltött időt drámapedagógiai eszközökkel feldolgozott bibliai történetek indítják. Az 
imádság és egymásra figyelés elfogadott norma lett a közösségben. Megállapíthatjuk, hogy 
gyermekeinknek kevesebbek a konfliktusaik az iskolában és a családjaikban is. 
A település és a gyülekezet több tagja is aktívan segíti tevékenységünket, kik terményekkel, 
kik pedig munkájukkal. Jóvoltukból méhészkedtünk, lovagoltunk, kenyeret sütöttünk. 
A sport és kirándulás is fontos programelemek. Gyalog és kerékpárral is igyekszünk 
megismerni közvetlen környezetünket.  
2017 talán még izgalmasabbra sikerül, jó reménységgel vagyunk az EFOP- ifjúsági 
pályázatunkat illetően, amivel színházi nevelési programunkat, az alternatív szombat estéket 
tudjuk megvalósítani. 
 
A felnőtt generáció bevonása 
 A programokon jelen vannak a szülők is. Ki- ki tehetsége és tudása szerint másként, de segít 
ennek a gyermekközösségnek. Egyre inkább igénylik a közös programokat, mely a település 
zártsága miatt nagyon is érthető. A vidám farsangi mulatságok, anyák napi istentiszteletek, a 
karácsonyi és húsvéti közös ünneplés igen sok felnőttet megérintett.  
Ezeken az alkalmakon mód nyílik a generációk közös játékára, szolgálatára, melynek 
mozgatói a kölcsönös szeretet, tisztelet és nagyrabecsülés.  
A gyermeknapi rendezvényünk a gyermekek számára örök élményt jelentett.  
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Igény mutatkozik, főleg a lányok és asszonyok körében, egy kézimunka kör létrehozására is. 
 A gyülekezet idősebb tagjai is egyre aktívabban vesznek részt ezeken a programokon. Ez 
annál is fontosabb, hiszen elengedhetetlennek tartjuk a generációk közelebb hozását 
egymáshoz.  
 
Települési szintű programjaink 
A templomunk évek óta nyitva áll az Elszármazottak találkozójának résztvevői előtt. A 
gyermekprogram segítői a falunapi gyermekprogramok bonyolításában is részt vettek. 
A Nemzeti összetartozás napján a templomkertben Országzászlót, székely és református 
zászlót avattunk felemelő ünnepség keretében, melyen a gyermekprogram gyermekei 
szolgáltak. 
2014 augusztusában Híd a határkövek felett címmel nemzetközi gyermekfesztivált 
szerveztünk a gyülekezet tagjainak segítségével. Ezen az eseményen a köröstárkányi 
gyerekeken kívül a nagyszalontai Böjte otthon nevelői és néhány gyermek is részt vettek. Ez 
alkalommal ültettük el első fáinkat a „Tündérkertünkbe”. 
Ezeket programokat hagyományteremtő céllal hívtuk életre. 
 
Kapcsolataink más gyülekezetekkel 
A testvérgyülekezeti kapcsolataink is ifjúsági munkánknak köszönhetően erősödik egyre 
inkább. A gyerekek bármikor szívesen találkoznak egymással és vesznek részt közös 
programokban.  
Felvidéki testvértelepülésünk, Nagyölved református ifjúsági csoportja több napot is 
vendégeskedett nálunk. A közeli Sarkadkeresztúr gyülekezetével több közös programon 
vettünk részt. A határon túlról, Köröstárkányból is mindig szívesen érkeznek hívásunkra a 
lelkészcsalád és a közösség gyermekei és kórusai is. Kirándulásaink alkalmával a szomszédos 
Méhkerék ortodox és Sarkad katolikus gyülekezeteinél is vendégeskedtünk. 
Kötegyán községben lévő kapcsolataink a helyi intézményekkel és civil szervezetekkel 
Az oktatási intézményekben a településen hittan órákat tart a lelkész házaspár. Az 
intézmények vezetői részt vesznek a rendezvényeinken. 
A 2014. esztendőben együttműködési megállapodást kötöttünk a Kötegyán Baráti Kör 
egyesülettel. Ennek keretében közös programokat szervezünk, a helyi közművelődést 
szolgáljuk. Együtt állunk a helyi civilekkel a nagy próba, a Népfőiskolánk elé. Tanuljuk 
egymást, tanuljuk az új kereteket, de valami fontosabbat biztos: együtt van jövőnk! 
Összegzés 
A fent leírtakból jól látszik, hogy a település élhetőbbé tételének aktív részese kíván lenni az 
egyházközségünk. Ennek legfontosabb eleme a több mint 3 éve új szervezeti formákban 
működő ifjúsági misszió, mely a település minden generációját meg tudta szólítani. Azt is 
elmondhatjuk, hogy a településünkről elszármazottak a világhálón nyomon követik 
tevékenységünket, ezzel is erősítve az ő kötődésüket is. 
Tervezett programjaink ennek a többszörösen hátrányos helyzetű településnek kínál kitörési 
lehetőséget, melynek során saját erejéből, gyökereiből merítve képes lesz megküzdeni a 21. 
század ránk kényszerített ártalmaival szemben. Közben visszatalál éltető eleméhez, 
szülőföldjéhez és a szeretetteljes emberi kapcsolatokhoz. 
 
         Tyukodi László 


